

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шадже Лейлы Азаматовны
на тему «Ценностный потенциал волонтерства в консолидации российского
общества (на материалах Юга России)», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук
по специальности 5.4.6 – Социология культуры

Знакомство с данным авторефератом диссертации однозначно убеждает в актуальности, научной и практической значимости темы исследования Л.А. Шадже. Изучение взаимосвязи ценностных оснований волонтерства и консолидации общества в российском социокультурном пространстве позволяет не только проанализировать одну из популярных форм социального движения, но и дать оценку его влияния на значимые социальные процессы, зафиксировать устойчивые тенденции в системе отношений различных групп. Кроме того, волонтерское движение является объектом влияния внутренней государственной политики.

Тема результативности волонтерского движения и его влияния на систему ценностей массового и индивидуального сознания вызывает у представителей различных общественных наук активный интерес; в настоящее время она уже неплохо представлена в научных публикациях и постепенно становится объектом научных изысканий диссертационных исследований. Вместе с тем, российское волонтерство быстро развивается, усложняются его практики, совершенствуются и трансформируются институты, формируются кадры управления волонтерами и укрепляются собственно неформальные сообщества, становятся все более устойчивыми традиции волонтерства. Данные обстоятельства требуют периодического обращения к данной исследовательской проблеме. Представленное к защите диссертационное исследование представляет собой опыт научной систематизации формирующегося в российском социальном поле ценностного потенциала волонтерства.

Понимая волонтерство как безвозмездную деятельность добровольцев на благо общества, диссертант аргументированно обосновывает влияние его ценностного потенциала на консолидацию российского общества. Описывая

ценности волонтерства и само волонтерство как ценность, Л.А. Шадже предлагает авторские трактовки понятий «ценностный потенциал волонтерства» и «консолидация российского общества».

Важно подчеркнуть, что научные выводы и практические рекомендации Л.А. Шадже основываются на анализе богатого эмпирического материала. Автором проделана большая исследовательская полевая работа, включающая в себя проведение массового и экспертного опросов. Триангуляция данных опроса волонтеров, экспертный опрос руководителей НКО Юга России и контент-анализ СМИ позволяют говорить о надежности сделанных автором научных и практических выводов.

Используемые в качестве теоретической базы научные исследования современны и релевантны изучаемой теме. Сильной стороной диссертации, судя по автореферату, является способ представления результатов; они представлены не дескриптивно, а проблемно и аналитически. Выводы и рекомендации могут быть не только интересны для изучающих и исследующих ценности волонтерства, но и способны принести пользу непосредственно волонтерам и добровольческим организациям. Диссертация Л.А. Шадже прошла хорошую апробацию: ее результаты отражены в 19 научных публикациях, в т.ч. в 4 научных периодических рецензируемых изданиях из списка ВАК.

Вместе с тем, при знакомстве с авторефератом возникает вопрос об авторской трактовке использованного в диссертации методологического подхода (с. 10–11). Л.А. Шадже фактически подменяет это описание указанием на различные авторские теории среднего уровня и упоминанием методики исследовательской группы социологов РАН. Из собственно методологических подходов упоминается «теория структурного функционализма Т. Парсонса». Непонятно, почему докторантка называет функционализм теорией. Он как раз и являлся самостоятельной и очень популярной в 60-х годах XX столетия. Уже к началу 1970-х годов функционализм критиковался социологами, поскольку идеально подходил для описания стабильных социальных процессов, но отчаянно «пробуксовывал», как только речь заходила о необходимости анализа процессов в

меняющихся условиях. Представляется необходимым в процессе защиты диссертации дополнительное обоснование применения к процессу анализа постоянно развивающегося волонтерского движения именно структурного функционализма.

Кроме того, текст автореферата не позволяет понять, сопоставляет ли диссертант результаты своего авторского исследования с выводами и научными результатами других социологических исследований, хотя на с. 11 автореферата прямо указано, что Л.А. Шадже обращалась к результатам не менее чем 6 исследовательских проектов ведущих российских социологических центров.

Следует отметить, что данные замечания не влияют на общую положительную оценку научной работы диссертантки. В целом на основе данных автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация «Ценностный потенциал волонтерства в консолидации российского общества (на материалах Юга России)» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с изм. и доп., а Шадже Лейла Азаматовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры.

Доктор политических наук,
кандидат социологических наук, профессор,
профессор кафедры политических институтов
и прикладных политических исследований
факультета политологии Санкт-Петербургского
государственного университета

Попова Ольга Валентиновна

28 августа 2025 г.



ЛИЧНУЮ ПОДРІСЬ ЗАВЕРЯЮ.
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПОД ЛІЧНОЮ
ІНІЦІАТИВЕ. ТЕКСТ ДОКУМЕНТА
РАЗМЕЩЕНО В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ
НА САЙТІ СПБГУ.

Всі дії з цієї спільноти
Санкт-Петербург, 28.08.2025